
Skemat e qortimit të testeve, letërsi sesioni I 

 
SHKOLLA E MESME E PËRGJITHSHME  

 
PROFILI NATYROR 

 
Kjo është një skemë qortimi, në të cilën jepen disa orientime lidhur me 

vlerësimin e përgjigjeve të nxënësit. 

 • Testi përbëhet nga dy pjesë: një në poezi dhe një në prozë. • Testi përmban një total prej 50 pikësh. • Testi ka 22 kërkesa. 

 

Në vlerësimin e esesë duhet pasur parasysh: 

 • Përgjigjja e nxënësit duhet vlerësuar në tërësinë e saj, për cilësinë që 

paraqet, për ndjeshmërinë, mendimin, idetë që ka shprehur dhe 

origjinalitetin e tyre. 

  • Nxënësit që kanë probleme në drejtshkrim, por arrijnë të 

komunikojnë me shkrim një të kuptuar të qartë të pjesës letrare (të 

tekstit të dhënë) dhe të kërkesës, do të marrin pikët e plota për të 

kuptuarit. Nga ana tjetër, nxënësit që shkruajnë qartë, rrjedhshëm dhe 

pa gabime, por nuk dëshmojnë ndonjë të kuptuar të mirë të tekstit 

dhe kërkesës, do të marrin pikë për mënyrën e shprehjes, stilin dhe 

saktësinë drejtshkrimore, por nuk do të vlerësohen për të kuptuarin. 

Mos harroni, se ky është një provim që vlerëson aftësitë letrare 

(përgjigjen letrare) dhe jo aftësitë gjuhësore. 
 • Gabime që nuk ndikojnë në cilësinë e përgjithshme të përgjigjes, nuk 

do të merren në konsideratë në vlerësim. Do të hiqen pikë vetëm për 

ato gabime që ndikojnë mbi cilësinë dhe që i gjykoni si të rënda. 
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PJESA II 

 

VIKTOR HYGO – Katedralja e Parisit 

 

Kërkesa 13 C 1 pikë 

Kërkesa 14 B 1 pikë 

Kërkesa 15 B 1 pikë 

Kërkesa 16 C 1 pikë 

Kërkesa 17 B 1 pikë 

_____________________________________________________________ 

Kërkesa 18  2 pikë 

 

1 pikë Rrëfimi është në vetën e tretë. 

1 pikë Shkrimtari krijon distancë nga ngjarjet dhe personazhet, duke 

dashur të tregohet asnjanës si rrëfimtar, pavarësisht simpative të tij. 

Vepra fiton objektivitet. 

0 pikë Nëse përgjigjet gabim ose nuk përgjigjet fare. 

 

Kërkesa 19 4 pikë 

 

1 pikë Faza I: Esmeralda mbyll sytë kur sheh Kuazimodon dhe megjithatë 

portreti tij nuk i ndahet.  

1 pikë Faza II. Pasi ai flet ajo e shikon, i afrohet, i flet, (Ejani, ejani...) e 

fton të vijë pranë saj.  

1 pikë Faza III: Doli nga qelia, e zuri për krahu, kërkoi ta afronte,  deshi 

ta fuste në qeli. 

1 pikë Faza IV: Esmeralda ulet në shtrat dhe të dy bashkëbisedojnë; filloi 

të mësohej me të, thirri (i shkreti), nuk i bëri zemra të thoshte asnjë 

fjalë.  

0 pikë Nëse përgjigjet gabim ose nuk përgjigjet fare. 
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Nëse nxënësi argumenton saktë se ky fragment ndahet në tri faza dhe 

rendit edhe foljet e duhura për secilën, atëherë ai do të marrë 4 pikët e 

plota. 

Nuk është e detyrueshme që nxënësi t’i përmendë në përgjigje të gjitha 

foljet e dhëna në skemë. Për një përgjigje të saktë mjafton të përmendë 

edhe një pjesë të tyre, por që japin saktë thelbin për secilën fazë. 

Nëse nxënësi thotë të katër fazat, por nuk gjen foljet tipike për secilën, 

atëherë do të vlerësohet me 0 pikë. 

 

Kërkesa 20 1 pikë 

 

1 pikë Çift antonimesh: mbylli sytë- hapi sytë; bufi-lauresha, shëmti-bukuri.  

0 pikë Nëse përgjigjet gabim ose nuk përgjigjet fare. 

 

Kërkesa 21 5 pikë 

 

1 pikë Dhimbja e Kuazimodos është shumë e madhe. Ai përqas pamjen e 

vet me atë të Esmeraldës dhe nga ky kontrast theksohet akoma dhe 

më shumë tragjizmi i kësaj figure.   

3 pikë  Përdorimi i epiteteve: i mjerë, e llahtarshme, i vrazhdë, i shëmtuar, 

i përçmuar, shprehin intensitetin e dhimbjes dhe rrisin 

emocionalitetin e shprehjes.  

Ndërkohë inversioni: kurrë s’e kisha ndjerë kaq fort shëmtimin tim 

sa tani, epiteti metaforik: ai është përbindëshi i mjerë, krahasimi: 

si egërsirë, sendërzimi (diçka- send), enumeracioni: rrezja e 

diellit, cirk e vesës, kënga e bilbilit, polisindeti: as njeri dhe as 

kafshë dhe shkallëzimi zbritës bashkë me krahasimin: më i 

vrazhdë, më i shëmtuar, më i përçmuar se i një copë gur, i 

shërbejnë pikërisht thellimit të këtij kontrasti dhe tregojnë 

ndjeshmërinë dhe botën e brendshme të këtij njeriu. Fataliteti që 

mbulon figurën e tij bëhet dhe më i dukshëm përballë bukurisë së 

Esmeraldës.  

Nxënësi duhet të përmendë së paku tri nga figurat e mësipërme të 

stilistikës, bashkë me ilustrimet përkatëse dhe në funksion të 

zbërthimit të fragmentit.  
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Nëse nxënësi gjen një figurë gabim atij do t’i zbritet një pikë. 

1 pikë Shkaku i kësaj gjendjeje janë ndjenjat që ka trazuar Esmeralda në 

shpirtin e Kuazimodos, të cilat kanë bërë që ai të ndërgjegjësohet 

duke qenë më i vetëdijshëm për shëmtimin e vet. Ballafaqimi 

vetëm për vetëm me të, me një krijese kaq të bukur dhe me kaq 

mirësi, ka bërë që ai ta ndjejë shëmtimin e tij edhe më fort.  

0 pikë Nëse figurat përdoren gabim ose interpretimi bëhet pa iu referuar 

figurave apo thjesht përmenden disa figura të stilistikës po pa 

ilustrimet përkatëse. 

 

Kërkesa 22 3 pikë 

 

1 pikë Aforizma: bufi nuk mund të hyjë në folenë e laureshës! 

1 pikë Parimi I. 

Kjo thënie mund të interpretohet përmes parimit romantik të 

heronjve të jashtëzakonshëm të vendosur në situata të 

jashtëzakonshme. Të dy, edhe  Kuazimodo edhe Esmeralda (bufi 

dhe lauresha) janë personazhe të jashtëzakonshëm dhe ndodhen në 

një situatë po aq të jashtëzakonshme. Kuazimodo është i 

jashtëzakonshëm për shkak të përçudnimit të jashtëm dhe bukurisë 

së brendshme. Esmeralda është e jashtëzakonshme për shkak të 

bukurisë absolute fizike dhe shpirtërore dhe fatit të saj të veçantë. 

Rrethanat në të cilat ata lidhen si, përballja me turmën dhe ngujimi 

në katedrale, janë të jashtëzakonshme.  

 Ose 

 I jashtëzakonshëm është edhe fakti që, mirësinë që zotërojnë, të dy 

personazhet e vënë në shërbim të të tjerëve. 

1 pikë Parimi dy 

Përdorimit të kontrasteve të mëdha për krijimin e efekteve 

tronditëse (bufi dhe lauresha dhe simbolika që ata paraqesin). 

 Ose 

 Parimi tre 

Kjo është një fjalë e urtë e popullit dhe është një ilustrim i idesë se 

si romantikët dhe Hygoi, si një përfaqësues i tyre, janë mbështetur 

në kulturën dhe motivet popullore. 

 Ose 
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Parimi IV 

Aforizmi është një shprehje e nënshtrimit të njeriut ndaj fatit të vet 

(tipar i romantizmit). Toni dëshpërues me të cilën ai pohohet na 

shfaq pikërisht një njeri të tillë.     

 Ose 

  

Parimi V 

Parimi i kultit të ndjenjës. Kemi të bëjmë me një ndjenjë, e cila i 

kapërcen kontrastet e jashtme. 

0 pikë Nëse i referohet parimeve të tjera, jashtë kontekstit (historizmi, 

vendet ekzotike etj) ose nuk përgjigjet fare. 

 

Nxënësi është i lirë t’i referohet dhe të bëjë interpretime për të paktën dy 

nga parimet e përmendura më sipër.  
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